
Test 2_varianta A (26. 11. 2024)  
JMÉNO: 
 

BODY (MAX. 10, 1 OTÁZKA = 2 B.) 

 

1. Alternace vokálů v kořenech slov se označují jako ablaut. Který ablaut je založen na 
změně rysů v uzlu ARTICULATORS?   
 

 a. 
 

vý-bor-u  x  vy-ber-u 
[DORSAL] x [CORONAL]  

b. plot-y  x  plůt-k-y 

 b. zub-y  x  zoub-k-y c.  vy-ber-e  x  vy-bír-á 
     
2. Kterou formu lze interpretovat jako výsledek fonologického procesu, který je založen 

na asimilaci místa artikulace.   
 

 a.  [paɲɟiː] 
regresivní asimilace rysu 
[CORONAL] = palatalizace 

b.  [panda] 
 

 b.  [potpora] 
 

c.  [podbjɛraːk] 
 

     
3. Které fonémy v češtině sdílejí následující strukturu? Fonémy zapište pomocí IPA do 

/šikmých/ závorek. 
 

          C [sonorant]        /r l n j ɲ/ 
 
      PLACE                           
                                                                     
     ARTICULATORS         
     
    [coronal]                                                  
     
 

4. Kořen s významem KUKLA se jednou vyslovuje jako [kukl] (kukl-a, kukl-y, 
za-kukl-enec, ..) a jednou jako [kukɛl] (kukel). Pokud budeme za základní formu 
kořene považovat /kukl/, jakým procesem vzniká jeho odvozená forma? 1. Napište 
jeho název, 2. zapište ho formou transformačního pravidla.       

 
 
 
 
 
 

1. epenteze  
2. ø -> e / k_l# nebo obecněji T_R# nebo nejobecněji C_C# 

5. Z následujícího seznamu slov označte ta, ve kterých při standardní výslovnosti češtiny 
dochází k regresivní asimilaci znělosti, jejímž zdrojem je neznělý obstruent. 
 
a) miska b) prosba  c) zpravidla d) kdyby e) smog g) hrudka 

 

  



 

Test 2_varianta B (26. 11. 2024)  
JMÉNO: 
 

BODY (MAX. 10, 1 OTÁZKA = 2 B.) 

 

1. Z následujícího seznamu slov označte ta, ve kterých při standardní výslovnosti češtiny 
dochází k regresivní asimilaci znělosti, jejímž zdrojem je neznělý obstruent. 
 
a) miska b) prosba  c) zpravidla d) když e) smog g) hrudka 
 

2. Alternace vokálů v kořenech slov se označují jako ablaut. Který ablaut je založen na 
změně rysů v uzlu APERTURE?   
 

 a. 
 

vý-klad  x  vy-klád-at b. lez-e  x  loz-í 

 b. slon  x  slůn-ě c.  vy-nés-t  x  vy-nes-l 
  [  ] x [HIGH]   
3. Které fonémy v češtině sdílejí následující strukturu? Fonémy zapište pomocí IPA do 

/šikmých/ závorek. 
 

          C [obstruent]        /d t z s t͡ s/, případně ještě /v f/ 
 
      PLACE                           
                                                                     
     ARTICULATORS         
     
    [coronal]                                                  
           
    [anterior] 
 

4. Kořen s významem KUKLA se jednou vyslovuje jako [kukl] (kukl-a, kukl-y, 
za-kukl-enec, ..) a jednou jako [kukɛl] (kukel). Pokud budeme za základní formu 
kořene považovat /kukl/, jakým procesem vzniká jeho odvozená forma? 1. Napište 
jeho název, 2. zapište ho formou transformačního pravidla.       

 
 
 
 
 
 

1. epenteze  
2. ø -> e / k_l# nebo obecněji T_R# nebo nejobecněji C_C# 

5. Kterou formu lze interpretovat jako výsledek fonologického procesu, který je založen 
na asimilaci místa artikulace.   
 

 a. [potpora] 
 

b.  [panda] 
 

 b.  [paɲɟiː] 
regresivní asimilace rysu 
[CORONAL] = palatalizace 

c.  [podbjɛraːk] 
 



 

 


